

La Cruz

DIARIO CATOLICO

REDACCION

Conde de Rius, núm. 12, entresuelo

ADMINISTRACION

Nao, 13, 2.º, 2.º

Precios de suscripción

Tarragona, trimestre... Ptas. 4'00
 España, trimestre... » 4'50
 Unión postal, un año... » 36'00
 Anuncio y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado.

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en el castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—San Policarpo ob. y m.

SANTOS DE MAÑANA.—S. Juan Crisóstomo ob.

Apostolado de la Oración

INTENCION GENERAL PARA ENERO

(Aprobada y bendecida por Su Santidad)

La buena Prensa

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del corazón immaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que nos persuadáis de que debemos trabajar en favor de la buena Prensa.

RESOLUCION APOSTOLICA

Luchar energicamente contra el mal periódico y propagar el bueno.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita a Ntra. Señora de los Dolores, en San Juan Bautista.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de Juan Bautista, permaneciendo el Señor de manifiesto por la mañana de ocho a once y por la tarde de tres y media a siete.

Parroquia de San Francisco

Continúa el mes de la Sagrada Familia, que se hará en las misas de seis y de ocho.

Parroquia de San Juan Bautista

Continúa el mes de la Sagrada familia durante la misa de las cinco y media.

¡LIBERTAD!

Voz del corazón, grito del alma, expresivo de la aspiración más noble y más justa.

El hombre es un ser naturalmente libre; tanto como la inteligencia le conviene la libertad, que de ella deriva. Luchan los pueblos por la libertad y hacen bien, porque un pueblo esclavo es un pueblo muerto: luchar por la libertad es luchar por la vida, y no hay en lo humano poder ni respeto que basten a cohibir ni condenar al pueblo que grita, y se levanta, y pelea porque quiere ser libre, por lo mismo que de nadie puede ser negado el derecho a vivir.

La libertad distingue esencialmente al hombre de la bestia: quitar la libertad a un pueblo es no sólo matarle, sino algo más que eso; es hacerle objeto de la más vil degradación, es empeñarse en reducirle al nivel de los irracionales.

Hoy asiste el mundo al tremendo espectáculo de un gran pueblo que se levanta contra su soberano al grito de ¡libertad! ¿Habremos de levantar nosotros las manos y batir palmas por este pueblo amotinado?

La actual revolución de Rusia nos da una nueva demostración de que los grandes pleitos entre los pueblos y sus príncipes vienen siempre a reducirse a una cuestión de libertad; pero demuestra igualmente otra verdad no menos conocida, a saber, que en las luchas por la libertad no siempre son exclusivas de los respectivos campos la razón y la sinrazón. El pueblo tiene derecho a disfrutar de libertad, y el príncipe deber de otorgársela; pero así como el príncipe no puede coartar a su capricho la libertad de los ciudadanos, tampoco es lícito a los ciudadanos pedir más libertad de la que les corresponde. Con frecuencia se olvidan estos principios, faltando a sus deberes los soberanos y los pueblos: éstos reclamando libertades refudadas con la razón; aquéllos otorgando estas libertades ó negando las que son de justicia.

Hé aquí el origen de esos temerosos conflictos que ponen en conmoción a las sociedades, haciendo re-

temblar hasta sus cimientos y derribando a lo mejor las más sólidas instituciones; conflictos que los extraños contemplan pálidos de terror, porque nunca pasan sin dejar como huella de su paso charcos de sangre y montones de humeantes ruinas.

En la revolución de Rusia se descubren caracteres que hacen temer las más grandes catástrofes; es una revolución colosal como el pueblo que la realiza, audaz y sangrienta cual corresponde a aquella raza septentrional, que sabe sufrir en silencio por largo tiempo las mayores injusticias, pero que, llegada la hora, degüella fríamente a sus soberanos.

Descúbrase, sobre todo, en ella esa mezcla de razón y de injusticia por ambas partes que suelen ofrecer estas revoluciones, y es causa de su mayor duración, su encono y sus estragos.

Que el pueblo ruso en general es tratado con harta tiranía no hay quien lo ponga en duda. Errores tradicionales y vicios de constitución hacen que los soberanos del imperio moscovita dejen sentir sobre sus súbditos, en unos menos, en otros más, un yugo tiránico, y se vea el pueblo reducido en muchos casos a la más desesperante situación.

Es indudable que el pueblo ruso tiene sobradas quejas que formular contra los encargados de la dirección de los negocios públicos; pero no lo es menos que se extrelimita en sus reclamaciones. Al pueblo ruso ni a ningún pueblo del globo, pero al ruso menos, le hacen falta para gobernarse bien el jurado ni el sufragio universal; no consiste en la falta de esas flamantes instituciones la causa del malestar que se siente en el imperio; pero estos son los resultados de un sistema de gobierno, que si en algunos puntos peca de excesivamente rígido, en otros el pecado estriba en la demasiada flojedad. En Rusia se proscriben, entre otras malas, muchas libertades buenas, y en cambio no se emplea la debida severidad con quienes usan de la libertad para fines reprobados. Allí se ha hecho propaganda de ideas disolventes, que ahora se traducen en actos sediciosos, actos coonestados por la justicia real que en algún punto asiste al pueblo descontento.

¿Por qué el gobierno ruso no ha aprendido de los pueblos constitucionales, que le llevan más de un siglo de delantera, el pro y el contra de la libertad, hasta dónde hay que extenderla y hasta dónde restringirla, para proporcionar al pueblo las mejoras que son de justicia sin exponerse a los riesgos de una revolución como la que acaba de reventar con mayor estrépito y más desastrosos resultados que las minas subterráneas y submarinas del teatro de la guerra? ¿Por qué no se adelantó a hacer las debidas concesiones, en vez de aguardar a que le impongan ignominiosamente las que han de traer para el imperio las más fatales consecuencias?

El pueblo ruso pide libertad. Parece su petición la más justa y la más levantada; pero la experiencia de un solo día le ha demostrado cuántas desdichas puede traer esa libertad tan mal entendida por unos y por otros.

Noticias de Roma

El día 21, fiesta de la gloriosa Virgen y mártir Santa Inés, en su Basí-

lica extra muros; después de la Misa solemne tuvo lugar la ceremonia de la bendición de los corderos, que como anual tributo debe entregar esta Basílica a la Archibasílica Lateranense.

Después de la función dichos corderos fueron conducidos a S. Juan de Letrán, y de allí al Vaticano en donde dos canónigos de la Basílica Lateranense los presentaron al Santo Padre.

Entregados luego al Decano de la Rota romana, éste a su vez los envió a las Hermanas del Monasterio de Santa Cecilia en el Trastevere, las que según costumbre de la lana de aquellos blancos corderos confeccionan los sagrados Palios que bendice S. Santidad el día de la vigilia de los Apóstoles S. Pedro y S. Pablo, y que se guardan en el altar de la Confesión de la Basílica Vaticana.

Según noticias recibidas, el frío es intenso y general en toda Italia, llegando el termómetro en diversas poblaciones a 4, 6, 8, y hasta 12 grados bajo cero.

En Milán y Génova a causa del frío y la mucha nieve no pueden circular los tranvías.

El rey Victorio Emanuele ha recibido, con la solemnidad de rito, la comisión llegada a Roma, enviada por el nuevo rey de Sajonia para anunciarle su elevación al Trono.

El lunes último el Embajador de España conde la Santa Sede, señor conde Tejada de Valdosera, y la condesa su esposa dieron el primer recibimiento oficial, habiéndose escogido este día por ser el onomástico de D. Alfonso XIII.

Con Breve pontificio S. S. Pio X ha nombrado Prelado Doméstico a Mons. Carlos Lombardi, Profesor de Derecho Canónico en el pontificio Seminario Romano de S. Apolinar, y muy conocido universalmente por su libro «Instituciones Juris Canonicas».

Han partido de Roma el excelentísimo Sr. Cardenal Perrand, Obispo de Antun, y los Eminentísimos Cardenales franceses que fueron a Roma para asistir a la Beatificación del cura de Ars.

El ministerio actual de Gioliti parece está próximo a desaparecer; pues debido a varias causas entre ellas las dificultades que encuentra en el nombramiento de algunos senadores, la crisis hasta ahora latente parece del todo inevitable.

De todo corazón os pedimos que apoyéis con la mayor predilección a los que, animados por el espíritu de Dios, consagran su vida a publicar periódicos que difundan y defiendan la doctrina católica.

Un buen periodista católico vale y hace más que media docena de predicadores.

Pío IX.

Notas de higiene

Los catarrosos.

Existe un gran número de enfermos que por padecer de inflamación crónica de los bronquios (bronquitis crónica), de enfisema del pulmón ó de tuberculosis pulmonar crónica de forma no febril, tienen una susceptibilidad grande a padecer del aparato respiratorio a cualquier causa de enfriamiento que actúe de una manera pasajera sobre su organismo. Este grupo de enfermos, que en nuestro clima es muy considerable, constituye la gran familia de los catarrosos.

En la presente estación por los intensos fríos existe mayor susceptibilidad a exacerbarse dicho padecimiento, y requiere la observancia de ciertos y determinados preceptos higiénicos para prevenir tal contingencia. La regla más importante de la higiene de los catarrosos es, a no dudarlo, respirar aire puro y libre de polvo.

En condiciones normales, cuando se respira por la nariz, ésta constituye un verdadero filtro; que limpia el aire de las impurezas que le acompa-

ñan, reteniéndolas en las numerosas anfractuosidades de sus cornetes. Sirve al mismo tiempo para calentar y humedecer el aire que se respira.

En los catarrosos la respiración nasal está dificultada unas veces por lesiones de la propia mucosa de la nariz, que tan a menudo acompañan a los estados catarrosos, siendo natural que así suceda si se tiene en cuenta que la nariz no es más que el primer tramo del aparato respiratorio.

Otra dificultad para la respiración nasal en los catarrosos es la disnea al andar, que, por ligera que sea, hace a la nariz insuficiente para el aire inspirado.

De aquí la necesidad de que el aire que respiren sea puro y libre de polvo, ya que falta en ellos este medio de protección de su organismo.

Esta regla debe extenderse al aire de las habitaciones.

Existe cerca de este punto una gran preocupación por temor al aire colado y a los enfriamientos, lo que ocasiona el retraimiento de la mayoría de estos enfermos.

La falta de renovar convenientemente el aire en la habitación de los enfermos del aparato respiratorio, les es muy perjudicial.

No hay más que observar el curso diferente que sigue una bronquitis grave en los niños que residen en lugares bien ventilados, del que sigue en las casas de mala ventilación, para conocer las perniciosas consecuencias de ésta.

La resistencia a los enfriamientos se adquiere menos por los cuidados exagerados que por la vigorización del individuo, y debe ser cuidado muy importante del médico armonizar ambas cosas a la vez, cuidando de que estos enfermos se curtan y endurezcan, resguardándose al mismo tiempo de los cambios atmosféricos.

El modo de proceder lo suministra el conocimiento del funcionamiento de la piel.

Las partes de ésta, constantemente expuestas a la influencia del aire exterior, están previstas de vasos abundantes.

Las oscilaciones de la temperatura del medio ambiente excitan las fibras musculares lisas de la piel, y especialmente las de sus vasos, que se contraen y se dilatan según que la temperatura sea baja ó elevada.

Este ejercicio continuado determina un gran poder de acomodación de la piel a todas las temperaturas.

No sucede lo mismo con la porción de piel cubierta por los vestidos, que está constantemente sometida a una temperatura casi constante. No llegando a impresionarla más que los grados intensos de calor ó de frío.

En estas condiciones sus fibras musculares reaccionan de una manera lenta, lo que determina mayor impresionabilidad. Quitar esta excesiva impresionabilidad de la piel es lo que constituye vigorización.

Esto se conseguirá estimulando diariamente su funcionamiento por medio de fricciones ya secas, ya húmedas, según el temperamento del individuo, no usando un abrigo exagerado y haciendo diariamente ejercicio al aire libre.

El abrigo de los pies es otra de las preocupaciones que deben observar los catarrosos, preservándolos de la humedad por medio de suelas de corcho ó de goma.

DR. CÉSPEDES.

¡ALLÁ VAN DOBLAS!

Nada menos que 600 doblas de oro, que además del valor del vil metal que suma la friolera de 15.000 duros contantes y sonantes, tienen el valor arqueológico é histórico incalculable, han sido descubiertas por unos braceros albañiles que cavaban para cimentar en unos solares de la calle La Gran Vía, de Granada.

Apretaditas en la olla, santa institución de los buscadores de tesoros ocultos, habían esperado las ancianas monedas a que una mano humana destruyese los obstáculos que las aprisionaban para salir a la luz pú-

blica y rodar por el mundo, esperando que el feliz mortal que las descubriese hariales los honores debidos a su opulencia y fastuoso rumbo.

Y cual habrá sido su desengaño al ver que los albañiles al descubrirlas, no con gritos de júbilo y algazara las saludaron, sino que diciendo: *no es oro todo lo que reluce*, llamaban a los transeuntes y, a un miserable real, a los curiosos coleccionadores las ofrecían.

Quegratitud demostrarían al señor Rubio que al ver eran rechazadas por el público, a real pieza, hizo honor a su apellido, ofreciendo una *cándida* y enferma peseta por cada una de las rubias y saneadas doblas.

Orellana te llamas, amigo—diríanle en su brillante lenguaje las doblas peripuestas y de garabatos. *Nesji* galoneadas—por eso el oro llano a ti se ofrece, comprador rumboso.

Y en verdad que llano fué el encontrarse a cambio de 120 pesetas con 120 doblas que como verá el curioso lector aficionado a la Numismática se remontan a la época de los inquietos almoravides, allá del siglo XII al XIII, sujetos con turbante a la cabeza y alfanje al cinto, que no se tomaban la molestia de poner en sus monedas la fecha en que del crisol enrojecido salían.

Oro es lo que oro vale pensó también al ver las doblas un platero del Zacatín que yo tuvo que dar por 70 musulmanas 200 pesetillas y que, ha dicho luego a las intimaciones del dueño, de los solares, que al saber lo ocurrido bebió los vientos para que no fuesen sorbidas las monedas del rico tesoro:

—Bocanegra me llamo, caballero; pues ¡por Bocanegra el del fumar insaciable y magencias de capote y muleta, le juro que en eso de la compra de las doblas no puedo decir *esta boca es mía*! De haber visto ese oro, del cual puede decirse que *Oro majado luce*, habriale yo mismo avisado la grata nueva; que no soy de los que piensan que en la vida *Oros son triunfos*.

Solo el Sr. Rubio cambió con el propietario las rubias doblas por las cándidas pesetas; porque se acordaba de las negruras del código,

Pero vayamos a las monedas almoravidas que no dejan de ser un verdadero y exquisito trofeo de aquellos que tanto quehacer diéronos a los españoles y se complacían en estampar por doquiera el *duetto* famoso del Alah y su profeta.

Un benemérito arambista ha conseguido descifrar las leyendas, con caracteres *Nesji* grabadas en ellas, el Sr. Almagro Cárdenas y he aquí que lo que los señores almoravides mandaban escribir en sus doblas de oro.

En un cuadrado del anverso y en cinco renglones dice la *Nesji*.

«En el nombre de Dios clemente y misericordioso || alabanzas al Dios único || no hay Dios, sino Alah || Mahoma es el enviado de Dios. El Mehdi es el sacerdote del Imperio.»

En los segmentos tienen las siguientes inscripciones:

«Emir de los creyentes.

Hijo de Yusuf Yacub.

Hijo del Emir de los creyentes.»

En el reverso, y en la misma forma que en el anverso, se lee lo que sigue en el cuadro inscripto:

«El faquí por el poder de Dios, el Califa || el Poderoso Abd. ol Mumenben || Ali Emir de los creyentes, hijo del Emir de los creyentes Abu Yacub || Yusuf ben Ismail.»

En los segmentos se lee:

«Y no hay otro auxilio sino en Dios.

Y vuestro Dios es el Dios único.

No hay Dios sino él, el clemente y el misericordioso.

Los bienes que poseéis proceden de Dios.»

Y he aquí que las doblas famosas más parecen a la vista de las leyendas traducidas, medallas piadosas que monedas destinadas a la circulación entre aquellos *morenitos*, vulgo «perros moros», que invocaban a Alah y... y luego hacían *perrerías* con los cristianos.—CAMPANITAS.

En el Ayuntamiento

A la sesión de ayer asistieron los concejales señores Yxart, Vallhonrat, Boxó, Malé, Perulles, Barba, Chulvi, Vilar, Monguío, Teixidó, Panasachs, Cavallé, Masdeu y Vidal, presidiendo el señor Prats.

El Sr. Chulvi pide certificación del acta de la sesión anterior.

Dióse lectura a una comunicación del abogado Sr. Musté rehusando informar al Ayuntamiento en la cuestión de aguas. Se faculta al alcalde para que nombre a dos letrados que sustituyan a los señores Virgili y Musté.

Es leído el dictamen de los señores Chulvi y Panasachs que quedó sobre la mesa en la sesión anterior referente a que por la tarde haya una hora de oficina y que las comisiones se reúnan por la noche a fin de que pueda asistir mayor número de concejales. El dictamen lo apoyan los firmantes, combatió el federal Sr. Masdeu, procediéndose a votación, que arroja ocho votos (monárquicos y Sr. Panasachs contra siete (de federales y catalanistas), vota el alcalde con la minoría y resulta empate, que decide el presidente también en contra, resultando desechado el dictamen.

Se adjudica a D. Pedro Solá la explotación de los puestos del mercado por 11.500 pesetas.

Pasa a informe una instancia del señor Munté, vendedor de periódicos y se levanta la sesión.

Contra lo que era de esperar no se dijo una palabra en la sesión de ayer referente a pedir al Gobierno rebaja en el cupo de consumos.

En cambio Madrid pidió y consiguió rebaja, y Barcelona, Cádiz, Valencia, Alicante y otras ciudades están trabajando en este sentido.

¿Será que Tarragona no necesita entretejerse en esas bagatelas por ser bastante rica? Quisiéramos que el *Heraldo* nos sacara de dudas.

¡Ah! También le agradeceríamos nos manifestara los motivos de no haber presentado la cuenta del viaje a Zaragoza, siendo así que la comisión de Barcelona la presentó al día siguiente de su regreso.

Aunque el tiempo sigue con tendencia a la lluvia, ayer brilló el sol a ratos.

Los caminos y carreteras, como las calles de esta ciudad, están intrasitables, con un palmo de lodo.

Los agricultores están satisfechos de ver los campos con sazón y bien dispuestos para la próxima cosecha.

Después de haber asistido a los funerales del P. Narciso Costa, regresaron ayer a Barcelona los Padres Escolapios D. Antonio Anglada y D. José Gual.

También partió para dicha ciudad el M. I. Sr. D. Crispín Rahola, Deán de la Catedral de Lérida.

A las tres y media de esta tarde se reunirá en Asamblea general ordinaria la Cámara de Comercio de esta capital al objeto de proceder a la renovación de su Junta Directiva.

Hállase gravemente enfermo de una pulmonía nuestro querido amigo y suscriptor el Dr. D. Juan Falcó, Pbro., residente en Madrid.

También se halla atacado de grave dolencia el Rdo. cura párroco de Omells de Nogaya, D. Jaime Andreu.

Rogamos al cielo restituya prontamente a dichos venerables sacerdotes la salud del cuerpo, si así conviene a la del alma.

Se nos ha remitido, y agradecemos sinceramente la atención, un ejemplar de las *Conclusiones* aprobadas por el *Congreso Hispano-Americano de las Congregaciones Marianas*, celebrado el noviembre último en Barcelona.

Forma un cuaderno de 16 páginas en 4.º y son un conjunto de excelentes reglas prácticas para la organización de las Congregaciones como instituciones piadosas, bajo el aspecto intelectual y bajo el aspecto social.

A una hija del diputado provincial Sr. Freixa le ocurrió que estando practicándosele anteayer una cura se incendió el algodón fenicado que se utilizaba produciéndole graves quemaduras.

Sentimos la desgracia y celebraremos con la enferma su total restablecimiento.

Al objeto de dar el pésame a nuestro Rdm. Prelado por la muerte de su señor hermano, pasó ayer al palacio Arzobispal el señor gobernador civil de la provincia, quien se halla algo más aliviado de la indisposición que ha sufrido durante algunos días.

Se halla enfermo guardando cama, aunque no de gravedad, nuestro particular amigo D. Agustín Virgili.

La esposa de nuestro particular amigo el conocido industrial de esta D. Marcelino Anglés, ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño.

Nuestra más cordial enhorabuena.

El día veintidós de este mes falleció en el convento de Religiosas de Nuestra Sra. y Enseñanza de Cornudella la hermana de obediencia Dolores Vall Calbet, natural de Espluga de Francolí.

Casi por completo restablecido de su dolencia, asistió anteayer a su despacho el general del cuarto cuerpo D. Manuel Delgado Zuleta. Su distinguida esposa doña Magdalena Brackenbury y su hijo D. Luis se hallan también muy mejorados, siguiendo en igual estado D. Guillermo Delgado.

Don Manuel Polo y Peyrolón, catedrático del Instituto de Valencia, ha publicado un folleto de propaganda moral y religiosa, titulado *La Limosna*, que regalará, remitiéndolo por correo, a cuantos se lo pidan por medio de tarjeta postal ilustrada.

Por real orden se ha resuelto que el Ayuntamiento de esta capital debe costear el alumbrado del muelle de Levante del puerto de Tarragona.

El Fomento del Trabajo Nacional ha telegrafado a las Sociedades económicas industriales y comerciales de Cataluña, domiciliadas fuera de Barcelona, rogándoles designen Compromisarios para tomar parte en la elección de Vocales del Instituto de Reformas Sociales que habrá de celebrarse el día 12 del próximo febrero. El Fomento se propone convocar a los Compromisarios elegidos a una reunión que tendrá por objeto procurar ponerse de acuerdo para la designación de candidatos a las plazas de Vocales de dicho Instituto que han de proveerse y a cuya reunión invitarán también a los Compromisarios designados por las Sociedades económicas de Barcelona.

Los telegramas de las desgracias ocurridas en San Petersburgo nos recuerdan lo que pasó cuando la huelga general de Barcelona. Los corresponsales telegráficos fijaron en 500 el número de muertos, y tanto exageraron, que no parecía sino que Barcelona ardía por los cuatro costados. Después, terminada la huelga, se supo que en sus incidentes perdieron la vida 14 personas. El gobierno ruso asegura que en los motines de San Petersburgo los muertos el primer día fueron 76 y los heridos 233, mientras que algunos corresponsales cifran en miles los primeros, y en muchísimos mas los segundos. Como se trata de telegramas publicados por periódicos serios de Londres y Alemania, y de otros que ya no lo son tanto de Francia, la Agencia Mencheta transmite tales impresiones, además de las noticias que tiene directamente, porque de lo contrario nos quedaríamos sin saber el efecto que producen en Europa; pero también nos parece oportuno recordar lo que pasó en Barcelona.

En el pueblo de San Jaime dels Domenys, de esta provincia, se presenció el 21 de los corrientes uno de estos consoladores espectáculos que sólo proporciona la misericordia divina y la fe y piedad del pueblo cristiano.

Afligidos sus habitantes por la pertinaz sequía que hacía augurar un año de espantosa miseria, acudieron al cielo con la oración y la penitencia. Confesaron sus pecados muchísimas personas, y comulgaron unas cuatrocientas, y en solemnisísima procesión de rogativas, a la que concurren cerca de 1.500 devotos, fué llevada en andas la imagen de la Virgen del Rosario, que hacía 24 años no había salido de su ermita.

El resultado no se hizo esperar: llovió en seguida abundantemente, con el regocijo que es de suponer de parte del devoto pueblo, que de tal modo experimentaba las bondades del Altísimo.

El señor cura Párroco lloraba de emoción.

Un caso más que nos demuestra que no permite Dios los males sino para sacar de ellos bienes mayores, y como no hay medios más eficaces que la penitencia y la oración así para aplacar la ira del Omnipotente como para obtener de él toda suerte de beneficios.

Escriben de Reus: Otro accidente ferroviario ocurrió ayer mañana, en sitio próximo a esta ciudad.

El tren número 343 que sale con dirección a Tarragona a las 8.20, al encontrarse cerca del paso a nivel de la segunda casilla, en el kilómetro 88, sitio peligroso por las continuadas curvas que ofrece el terreno, se vio sorprendido por la señal de alarma que daba la mujer encargada de la custodia del mencionado paso, que a todo correr se dirigió a recibir el convoy, logrando el maquinista, con ayuda de todos los frenos, detenerlo a pocos metros del lugar del suceso, en el cual se encontraba atacado y atravesado en la línea, un carro de industria con cargamento de orujo.

Como el tren venía con buena marcha, a no ser por el humanitario rasgo de la referida empleada María Miró, el lance hubiera tenido fatales consecuencias.

Con la ayuda de varios señores viajeros y personas que se encontraban próximas al lugar de la ocurrencia, se pudo, después de mucho trabajo, apartar el carro, continuando el tren, sin otra interrupción, su viaje a la vecina ciudad.

Definitivamente se ha fijado el día de Santa Eulalia, para imponer a su eminenencia el cardenal Casañas el Palio que le fué concedido por el Papa. Asistirá a la ceremonia el Nuncio de S. S. en Madrid.

La revolución en Rusia

Noticias de San Petersburgo dicen que el capitán Davidoff, que el domingo mandaba una batería situada en un puente del Neva, y el capitán Karseloff, de Estado Mayor, han sido presos.

De Washington dicen que el diputado Baker ha propuesto en la Cámara popular, que se levantara la sesión que se estaba celebrando en señal de duelo por los sucesos de San Petersburgo, pero no ha alcanzado esta proposición mayoría de votos.

Los refugiados rusos en Ginebra han celebrado una reunión y han adoptado una moción de simpatía por los huelguistas de su país.

La policía guarda el consulado de Rusia.

Le *Petit Journal* publica un telegrama fechado a las once y media de anteanoche en San Petersburgo, en el cual se dice que continúa encarnizadamente la lucha en varios puntos de la ciudad.

Añade el despacho que si en algunos puntos parece haber perdido algo de su intensidad, en otros, como en el mercado central, la lucha fué verdaderamente horrorosa y la represión grande.

Según noticias de Moscú, anteayer tarde fueron materialmente asaltadas las oficinas de la prensa, pues estaba el público extraordinariamente inquieto pidiendo noticias de San Petersburgo.

Circulan en Moscú los rumores más alarmantes, y es de veras amenazadora la actitud, no tan sólo de los obreros, sino de las gentes de toda clase social, pues hasta los propietarios se procuran armas.

Parece que en Moscú se declaró la huelga general el jueves.

Las autoridades de San Petersburgo han dado como oficialmente exacta la cifra de setenta y tres muertos, la cual parece a todo el mundo ridícula, pues testigos oculares les han contado por centenares en varios puntos de la ciudad.

En la ambulancia que se estableció en el mismo Palacio del Almirantazgo se recogieron más de trescientos cadáveres y no pocos heridos.

De San Petersburgo dicen que ayer se han publicado algunos periódicos en hojas manuscritas, y en una de ellas dice un *reporter* que cuando fué a la Comisaría de policía para recoger noticias se le contestó que tenían orden de no dar ninguna y aún de arrojar fuera a toda clase de periodistas.

El espacioso palacio del príncipe Strigónof ha sido transformado en hospital y está atestado de heridos procedentes de la jornada del domingo, de los cuales hasta anteayer a las nueve de la noche no había muerto aún ninguno.

Comunican de San Petersburgo que las reservas de Finlandia de 1900, anteayer mañana invadieron la fábrica de armas del Estado y se apoderaron de todos los fusiles que hallaron a mano, destruyendo luego un trozo de vía férrea.

The *Morning Post* publica un telegrama de Tsarkoieselo en que se consigna el rumor de que dos regimientos de infantería se tirotearon mutuamente.

En la embajada de Rusia en París desmienten categóricamente la noticia de que el Czar y su familia tengan siquiera la intención de marchar a Copenhague.

En Viena y en Praga han celebrado los socialistas varios mítines de simpatía por los revolucionarios rusos.

En la última de estas ciudades algunos centenares de obreros hicieron anteanoche ante el consulado ruso una manifestación contra el Czar, y fueron fácilmente disueltos por la policía.

De Berlín dicen que la policía vigila mucho a los refugiados rusos y polacos, sobre todo en la frontera.

Son muy escasas las noticias que se reciben referentes al movimiento revolucionario ruso, y todavía menos las en cuya exactitud se pueda tener alguna confianza, por lo cual dejo de transmitir todos aquellos rumores que no considero suficientemente comprobados.

En Odessa se ha iniciado también la huelga general, y son muy rigurosas las medidas que han adoptado las autoridades contra la preparada manifestación.

Dícese que hay acuartelados más de diez mil reservistas para poder, en caso necesario, establecer un cordón de tropa alrededor de la ciudad.

Dicen de San Petersburgo que anteanoche fueron destruidos siete kilómetros de vía en el ferrocarril de la capital a Tsarkoieselo.

En Moscú se han declarado también en huelga los obreros de la fábrica del gas, que está ahora guardada por las tropas.

Los huelguistas han cometido allí algunas violencias para obligar a que suspendiesen los trabajos muchas fábricas.

San Petersburgo.—El aspecto de la ciudad es menos desagradoable.

En la avenida de Newsky se ven pocos soldados y la multitud aumenta sin cesar. La tranquilidad parece superficial.

Los relatos de varios testigos oculares impiden dar crédito a la comunicación oficial en que se dice que anteayer no hubo ninguna víctima.

Témesse que ocurran defecciones en las tropas en el momento de la represión de los desórdenes.

Corre el rumor de que el Czar ha consentido en recibir a doce delegados obreros.

La avenida de Newsky ha estado muy animada y al mediodía se veía llena de paseantes y curiosos.

La población al anoecer ha vuelto a tomar aspecto alarmante. Se han cerrado las tiendas y patrullas las tropas.

En el motín de anteayer fueron muertos dos estudiantes.

Por no publicarse los periódicos, el público ignora la extensión del movimiento en las provincias.

Créese inminente el movimiento en Varsovia.

Ha quedado interrumpida la circulación del ferrocarril entre San Petersburgo y Tsarkoieselo y de alguna otra línea.

Han sido detenidos varios de los promovedores de los tumultos.

Los huelguistas han obligado a que cesaren en sus trabajos los operarios de una importante fábrica de calderas.

El pope Gapon, que se ha puesto al frente del movimiento revolucionario de San Petersburgo, es capellán de cárceles, y como tal, depende del ministro de Gracia y Justicia, M. Mouravieff. El ministro le llamó a su despacho, y según parece, la entrevista fué larga y violenta. Al salir el pope se dirigió a la sección quinta, donde se reunieron los huelguistas, y pronunció la siguiente allocución:

«Acabo de adquirir la convicción de que el Gobierno se halla decidido a rechazar todas nuestras reivindicaciones. Mañana, a las dos, iremos a la plaza del Palacio de Invierno; yo os precederé llevando en la mano la santa cruz. Haced que os acompañen vuestras mujeres e hijos. El Emperador es bueno, paternal; él nos hará justicia.»

Prolongadas aclamaciones se oyeron al terminar la arenga.

El metropolitano de San Petersburgo, Antonius, ha pronunciado el anatema contra el sacerdote Gapon, por excitar al pueblo en tiempos difíciles.

Moscú.—Reina grande agitación entre los huelguistas, los cuales recorren las calles. La policía y las tropas observan una actitud expectante. Se asegura que el pope Gapon ha llegado a Moscú disfrazado, para dirigir el movimiento revolucionario.

Londres.—Comunican al *Daily Telegraph* desde San Petersburgo que la Asociación de periodistas y literatos se ha constituido en club jacobino y organizado un gabinete compuesto de individuos conocidos que se pretende sea el futuro gabinete constitucional.

GUERRA RUSO-JAPONESA

Continúa la inacción entre los dos ejércitos ruso y japonés, sin que la situación haya cambiado en los quince días últimos.

Sin embargo, continúan los preparativos en ambos campos.

Alguno que otro combate aislado en las avanzadas tiene más bien carácter de reconocimiento que de lucha franca.

También entran en fuego las baterías, más bien como ejercicio para rectificar el tiro.

El frío es intensísimo.

Actualmente hay en Port-Arthur un jefe japonés en cada hospital, en donde continúan los médicos rusos.

El príncipe Uchtomski está gravemente enfermo.

Se calcula serán necesarios cinco meses para poner el puerto en estado conveniente.

Numerosos chinos trabajan en la reparación de los fuertes.

Los japoneses han artillado ya Liaotichan y todos los fuertes que dominan el mar.

Telegrafían de Tokio que entre los prisioneros rusos llegados a aquella capital figura un almirante, quien ha declarado que el verdadero héroe de la defensa de Port-Arthur era el general Kondratshentko.

Dice que la inactividad a que se sometió la escuadra rusa obedecía a la conciencia que se tenía de su inferioridad respecto de la que manda el almirante Togo.

Ha añadido que entre los marinos y militares de Port-Arthur surgían frecuentes discrepancias, motivadas por las órdenes que se recibían de San Petersburgo.

Cree que los barcos rusos que han quedado en Port-Arthur de nada servirían a los japoneses, aunque éstos se propusiesen repararlos.

Ha manifestado que el general Stoessel, cumpliendo órdenes de San Petersburgo, hizo salir inoportunamente a la escuadra rusa.

Reconoce la inferioridad de los buques rusos en cuanto a las unidades y respecto a la artillería, así como en lo referente al equipo.

El alcance de las piezas japonesas aventajaba en mil yardas el tiro de los rusos.

Un telegrama transmitido por una agencia rusa, dice que en los centros navales de San Petersburgo circula el rumor de que han trabado combate la escuadra del almirante Rodjeswensky y la japonesa, habiendo sido echados a pique un acorazo y dos cruceros del Japón.

EXTRANJERO

Dicen de París que han llegado el príncipe Carlos y los individuos que le acompañan a Berlín.

En la estación ha sido recibido el príncipe por el embajador y el personal de la embajada y del consulado, como también por gran número de personas notables de la colonia española.

Se aloja el príncipe Carlos en el hotel Bristol, y mañana, (ayer) por la tarde a las tres y media visitará al presidente de la República, que le devolverá más tarde la visita, y partirá la misión española a las diez y media de la noche para Berlín.

El Vaticano ha escrito al Emperador de Rusia lamentando los desórdenes acaecidos el domingo en San Petersburgo y aconsejándole que se decida por la implantación de algunas reformas.

De Berlín dicen que los socialistas están organizando varios mítines en la ciudad y en los arrabales, para tratar de la lucha de clases en la cuenca minera de Westphalia, en los cuales hablarán Benbel y otros *leaders* del socialismo alemán.

Dicen de Nueva York que ayer le fué hecha felizmente al célebre inventor Edison una grave operación en una mandíbula.

La cañonera rusa «Tohormorets» ha llegado al Piteo.

Comunican al *Temps* desde Tángier que el viaje de la embajada francesa a Fez sigue realizándose en buenas condiciones. A pesar de que varias cábilas y especialmente la de Benihassen, continúan insurreccionadas y de que siguen cometiendo robos, algunas han enviado comisiones que han expresado a la embajada francesa sentimientos de amistad y han pedido protección.

Londres.—Un individuo arrancó una gran placa de cobre de la embajada de Rusia. Un agente de policía logró detenerle, pero el mencionado individuo opuso tenaz resistencia y logró huir.

El conflicto de los asfaltos entre los Estados Unidos y Venezuela parece que ha entrado en una fase crítica.

A la propuesta de los Estados Unidos de someter las diferencias a un arbitraje, contesta el presidente Castro con tal contraproposiciones que los americanos consideran como evasivas.

Pide desde luego un tratado de arbitraje general y permanente que los Estados Unidos creen superfluo, ya que dicha nación, lo propio que Venezuela, firmaron el tratado general de arbitraje concertado entre varias potencias que concurren al Congreso panamericano de Méjico.

En lo que se refiere al litigio de los asfaltos, el dictador venezolano acepta el arbitraje, no sobre el fondo del asunto, sino sobre una cuestión previa, es a saber, si los Estados Unidos tienen derecho a intervenir en lo referente a los asfaltos, que el gobierno de Venezuela estima como de régimen interior. Si tal derecho se le reconocía, entonces Castro aceptaría el arbitraje sobre el fondo de la cuestión.

Repeteremos en que estriban las diferencias. Un sindicato americano obtuvo la concesión de los yacimientos de asfalto de Bermudez, que explota desde hace unos años.

Recientemente el presidente Castro anuló el contrato e hizo confiscar la concesión por los tribunales. Dos motivos existían para la expropiación: uno político, debido a que la compañía de los asfaltos había apoyado durante las últimas revoluciones a los enemigos del actual presidente, y otro, económico, ó sea que la Compañía no había cumplido las cláusulas del contrato que la obligaban a efectuar ciertas mejoras materiales, construcciones de caminos, etc., etc., en la región que explota. Castro quiso imponer a la Compañía el pago de 50 millones de indemnización y finalmente la sometió a la expropiación.

El presidente Roosevelt ha encargado al attorney general, M. Moody, que abra una información sobre el modo como procedieron los tribunales venezolanos, y si se comprueba la falta de justicia, el gobierno americano obrará energicamente, después de haber agotado todos los recursos de la diplomacia.

Siguiendo su táctica habitual, el presidente Castro, cuando quiere eludir toda discusión, ha abandonado la capital por un tiempo indeterminado, y antes ha reemplazado al ministro de Negocios extranjeros, que no aprobaba su peligroso reto a los Estados Unidos. Ha llamado también a su representante en Washington, M. Pulido, que hacía años ocupaba el puesto, siendo «persona grata», y le ha substituido por el general Velez Goiticoa.

Las relaciones, por lo tanto, entre Washington y Caracas son muy tirantes.

OFICIAL

Extracto del *Boletín oficial*: *Ministerio de Hacienda*.—Real orden sobre las tarifas de la contribución industrial en los epígrafes correspondientes a las ventas al por mayor y menor de aguardientes y alcoholes neutros y aguardientes compuestos y licores, y con objeto de que haya la debida armonía entre las aludidas tarifas y los preceptos de la reglamentación de la renta del alcohol.

Dando cuenta del modelo que se cita en la Real orden sobre el libro de cuentas corrientes de alcoholes.

Gobierno de la provincia.—Circular dando cuenta de los alcaldes que no han remitido a los respectivos Jueces municipales las hojas ó cédulas de inscripción de Jurados como previene el Real decreto de 8 de marzo de 1897.

Ministerio de la Regeración.—Inspección

ción General de Sanidad exterior.— Dando cuenta de haber visto la comunicación que con fecha 30 diciembre último dirige á dicho Ministerio el Presidente de la Cámara oficial de Comercio, Industria y Navegación de Barcelona sobre el personal facultativo perteneciente al Cuerpo de la Marina civil, según dispone el artículo 56 del citado texto.

Contaduría de fondos provinciales.— Repartimiento de 631.509 pesetas que por el concepto de contingente deben satisfacer los pueblos de la provincia durante el actual año.

Alcaldías.—Las de Tortosa, Vilella baja, Pla de Cabra publican anuncios.

La Junta de Gobierno del «Ateneo Tarraconense de la clase obrera» ha acordado señalar el día 26 del corriente, á las nueve de la noche para la celebración de la Junta general ordinaria que prescribe el Reglamento.

Si por falta de número suficiente de señores socios, no pudiera tener lugar en el día señalado, se celebrará de segunda convocatoria el siguiente día viernes, 27, á la hora mencionada.

Tarragona 22 de enero de 1905.—El secretario, Cosme Oliva y Toda.

Movimiento de población del día de ayer

NACIDOS.—Ninguno.
FALLECIDOS.—Marina Farré Boté, Des-
tral, 7, (73 años).—María Rodríguez Mu-
ñoz, San José, 7, (19 años).—Rosa Riqué
Ferré, Misericordia, 11, (6 meses).
MATRIMONIOS.—Ninguno.

COMERCIALES

Movimiento del puerto

Embarcaciones llegadas ayer
De Liverpool y asc. v. «Paulina», de
1235 ts., c. D. de Cirarda, con efectos,
consignado á D. Modesto Fenech.

De Huelva y asc. v. «Játiva», de 793
ts., c. L. Benítez, con efectos, consigna-
do á D. Ramón Musolas.

De Theodosia v. griego «Leonardo»,
de 900 ts., c. D. Rallias, con trigo, cor-
signado á D. Emilio Borrás.

Despachadas

Para Génova y asc. v. «Játiva», con
cargó general.

CIERRES DE BOLSA

Madrid, 25	
4 por 100 interior contado	77'40
4 por 100 idem fin de mes	77'42
4 por 100 idem fin próximo	77'47
4 por 100 amortizable	98'50
de Banco España	482'50
Tabacalera	408'00
Gambios de París	32'40
dem de Londres	33'20

Cambios de Barcelona, día 25

CAMBIOS EXTRANJEROS	
Londres á 90 días fecha	32'65 dinero
Id. á 3 días vista	33'21
Id. cheque	33'21
París á 3 días vista	33'20
Id. cheque	33'20

EFECTOS PUBLICOS	
4 por 100 interior contado	00'00
5 " " " " " "	00'00
5 " " " " " "	77'40
5 " " " " " "	77'42
5 " " " " " "	98'50
5 " " " " " "	98'60
Empréstito municipal de Barce-	
lona 6 por 100	103'25
3 por 100	103'50
4 1/2 por 100	103'50

OBLIGACIONES CONTADO	
errocarril Norte Segovia 5 por 100	103'00
Almansa	103'25
S. Juan Abadesas	78'00
T. B. y F. 2 1/4 por 100	57'65
Alicante 4 por 100	92'75
4 1/2 por 100	102'00
M. B. K. R. 2 1/4 por 100	56'65
Almansas no adhe. 3	00'00
adhe.	75'45
Orense 188-82	49'50
prioridad 3 por 100	102'50
Cáceres y O. España 5 id	103'
Canal de Urgel	00'00
Compañía Transatlántica 4 por 100	97'75
Tabacos Filipinas 4 1/2 por 100	98'75
Barcelonesa de Electricidad	102'75
5 por 100	103'25

ACCIONES FIN MES	
Banco Hispano Colonial	
Banco de Barcelona	
Catalana General Crédito	
Crédito	00'00
Ferrocarril Medina, Z. y Orense á Vigo	23'70
Banco Préstamos y Descuentos	
Crédito Mercantil	87'20
Alicante	87'20
Norte de España	53'06

Última Información

Servicio especial de La Cruz

En palacio
Madrid 25 12 m.
El Sr. Montero Ríos ha cumplimentado hoy, acompañado de su señora á los reyes.
Luego fué á palacio el general Azcárraga, que permaneció en la regia-

Cámara más tiempo que de ordinario.

De política

Se asegura que el general Azcárraga ha expuesto al rey las discrepancias que existen entre los ministros sobre la fecha de la apertura de las Cortes.

El ministro de Marina es quien se opone con más tenacidad á que las Cámaras reanuden sus tareas, y según se asegura, ha llegado á anunciar su dimisión si en el Consejo de ministros de hoy se tomara tal acuerdo.

Si el Sr. Cobián se retirara del Gabinete, se crearía para éste una situación difícil, pues el ministro que sustituyese á aquél le faltaría tiempo para formular el presupuesto de Marina, y por ello tendría también que aplazarse la fecha de la apertura del Parlamento.

Según parece, D. Alfonso, teniendo en cuenta que el general Azcárraga ha ofrecido ir á las Cortes, desea, á ser posible, se reúnan estas cuanto antes, para que puedan discutirse todos los proyectos de ley pendientes, que tanto interesan al país, y es probable que algunos ministros, reacios á que el Gobierno se presente ahora al Parlamento, se avengan á ello, atendiendo solo á aquel deseo del rey.

De todas esas consideraciones deducimos que en el Consejo de esta tarde es fácil que se acuerde por fin abrir en seguida las Cortes, pero en este caso y si el Sr. Cobián mantiene su actitud (que ayer á última hora decía era decidido) es creencia general la de que el Gobierno, yendo en tales condiciones al Parlamento, tendrá pocos días de vida.

Hay gran expectación en todos los centros políticos, esperándose con impaciencia el resultado de la reunión de los ministros en Consejo.

Consejo de ministros.—
Están reunidos los ministros en Consejo.

En él se tratará de la apertura de las Cortes.

Media hora antes de reunirse los ministros, conferenciaron los señores Azcárraga y Cobián.

Este parece que insiste en su actitud opuesta á que se vaya ahora al Parlamento.

En caso de divergencia entre los ministros, habrá crisis.

El Sr. Castellano dijo al entrar que la ponencia sobre la baja de consumos en las provincias depende de los datos reclamados á diferentes centros regionales.

El general Villar lleva al Consejo algunos expedientes de guerra.

El Sr. Cárdenas nos ha dicho que en breve someterá á la firma regia dos decretos sobre organización de la enseñanza agrícola y ganadería.

El marqués del Vadillo no lleva al Consejo expedientes de interés general.

Bolsin

En el corro se cotizó esta tarde:
Interior fin mes, 77'37.
Interior fin próximo, 00'00.
Francos, 32'25.
Libras, 33'23.
Empréstito nuevo, 98'35.

EXTRANJERO

El nuevo gabinete francés
Paris.—Para el próximo viernes está convocado el Parlamento.
El nuevo gabinete celebrará consejo el jueves en la Presidencia y en el Elíseo el viernes.
El presidente de la República ha autorizado la constitución del nuevo gobierno.

LA REVOLUCION EN RUSIA

Signe el conflicto
Paris.—Ayer tarde la perspectiva Neusky y las calles contiguas presentaban alarmante aspecto, pues estaban ocupadas por numerosos grupos

en actitud hostil. Los cosacos daban repetidas cargas, tratando de disolver los grupos.

A consecuencia de los sablazos resultaron bastantes heridos y contusos.

Los vecinos de los pisos bajos han protegido las aberturas con planchas de hierro que impidan el paso de las balas.

La actitud de las autoridades.—
Los jefes del movimiento.—**Socorros**

Paris.—A pesar de haber sido cerrado por orden del Gobierno el Centro obrero, no ha sido detenido ninguno de los jefes de la revuelta.

El delegado de sección del Sindicato obrero M. Wassilief, que el domingo acompañaba al pope Gapony, ha sido muerto y heridos tres de los ayudantes de éste.

Continúan abiertas suscripciones para socorrer á los heridos. Las clases acomodadas reúnen fondos para los obreros, en vista de que las cajas de socorro del Sindicato obrero no tienen más que fondos insignificantes, con los que solo puede socorrerse á los más necesitados.

El incendio de Sebastopol

Paris.—Despachos de San Petersburgo desmienten que fueran los soldados amotinados los autores del incendio de los talleres del almirantazgo de Sebastopol. A pesar de esto, no se desmiente que los ocho mil marinos de los cuarteles se sublevaran.

Crece la huelga

Paris.—Los obreros empleados en los talleres y fábricas de electricidad de la Sociedad belga se han declarado en huelga. A causa de esto han quedado sin alumbrado infinitad de abonados.

Los intelectuales

Máximo Gorki
Paris.—En San Petersburgo continúan las detenciones de los individuos pertenecientes al elemento intelectual.

Máximo Gorki, á quien parece que se buscaba activamente, dícese que ha logrado escapar.

La familia imperial enferma

Paris.—Asegúrase que el Czar y su familia están enfermos en la residencia de Gatschina, donde se afirma que están refugiados.

En las provincias.—Sangrientas colisiones en Ramdow. — En Moscú.

Paris.—El movimiento revolucionario va tomando proporciones alarmantes en numerosas provincias rusas.

Despachos recibidos aquí dan cuenta de que en Ramdow los reservistas se han unido al pueblo y luchan con éstos contra los cosacos. Han ocurrido sangrientas colisiones, en las que dícese han resultado muertos 45 cosacos y 130 paisanos, siendo considerable el número de heridos.

Los revolucionarios colocaron bombas de dinamita en muchos edificios, que recibieron destrozos gravísimos. La alarma es extraordinaria.

En Moscú aumenta también el número de huelguistas. A pesar de esto la población presenta el aspecto de los días ordinarios, reinando tranquilidad en el centro. Los huelguistas recorren en grupos los arrabales.

En Londres.—Kropotkine

Paris.—De Londres dicen que han salido para Rusia todos los revolucionarios rusos expulsados de su patria y refugiados en territorio británico.

El popular propandagandista Kropotkine no ha podido acompañar á sus compatriotas, á causa de estar sufriendo una enfermedad que pone en peligro su existencia.

En Alemania

Paris.—Los agentes de la policía secreta rusa vigilan cuidadosamente á los refugiados rusos para impedir que puedan éstos introducir armas y explosivos en Rusia.

ODONTOL

No existe mejor antiséptico dentífrico, con su uso constante dentadura blanca, se previenen y curan con toda seguridad las enfermedades de la boca y dientes calmando pronto el intolerable dolor de muelas.

DE VENTA: en todas las buenas Farmacias, Droguerías y Perfumerías. Depósito Dr. Andreu, Barcelona.

El conflicto ruso-japonés

Stoessel
Paris.—Despachos de Hong-Kong dan cuenta de que se ha hecho á la mar el buque que conduce al general Stoessel y á su esposa.

La flota de Rodjestwensky

Paris.—Según telegramas de Madagascar, la escuadra del almirante Rodjestwensky se compone de 45 buques de guerra y gran número de transportes.

La escuadra está anclada frente á Nossibe.

Bolsin de Paris

Exterior español, 91'15.
Acciones Norte, 191'00.
Alicante, 314'00.
Plata fina, 101'75.

ÚLTIMA HORA

Acuerdos

11'25 n.
Acaba de terminar el Consejo de Ministros acordándose ir á las Cortes facultándose al presidente señalar la fecha, la que nos ha dicho está próxima.

También se ha acordado aprobar por gestión directa se haga durante un año el lavado de las ropas en el Parque administrativo de Tarragona.

El gobierno en crisis

12'45 n.
En vista de la discrepancia habida en el acuerdo del Consejo de ir á las Cortes, el Sr. Cobián ha presentado la dimisión, la que ha sido admitida por el rey.

El general Azcárra á estado en Palacio.

Reina marejada política.

MENCHETA.

Tip. de F. Sugrañes, Conde de Rius, 9.

A LOS QUINTOS DE 1905

EMPRESA

LA MÁS ECONÓMICA DE ESPAÑA

Establecida en Madrid Cava baja, 7, principal, centro, bajo la dirección de D. Evaristo Romero Fernández, propietario.

Garantía sólida y verdad

Depositando 750 pesetas antes del sorteo y á nombre de los mismos interesados en el Banco de España, Casa de Banca ó de Comercio, se redime á metálico, si toca el servicio de activo, por los medios que establece la Ley.

Pídanse condiciones al representante en Tarragona: D. Celestino Salvadó, Conde de Rius, 3, 1.º

Falset: D. Lorenzo Cardona Vila, procurador.
Gandesa: D. José Monteverde Byet.
Montblanch: D. Luis Aragonés, secretario Juzgado Municipal.

Roquetas: D. José Riba Vallverdú, calle de San Antonio.
Tortosa: D. Joaquín Vallés Llerda, Santa Ana, 7.
Valls: D. José Murtró López, San Antonio, 11.
Vendrell: D. José Ferrer Bassa, secretario Juzgado Municipal.

VINOS FINOS

DE ROMAN SALESAS

producidos y conservados en sus Propiedades y Bodegas de

Vilaseca de Solcina.

ACEITES FINOS DE OLIVA

y Vinagres de vino

de la misma procedencia.

Depósito en esta capital para la venta al detalle y reparto á domicilio, **ARMAÑA, 6.**

FAMILIA

de Tarragona que ha ido á vivir á Barcelona, en punto céntrico, desea encontrar para tratarlos como en familia, dos huéspedes de buenas referencias, prefiriendo fueran de esta capital ó conocidos de ella. Para informes Unión, 12, 1.º

¡¡FUMADORES!!

EL MEJOR



PREMIADO

En la Exposición Universal de París 1900 y en la de Barcelona 1888.
Depósito en Tarragona: D. Ramón Abelló, Conde de Rius, 10.

TIENDA DE MERCERIA

CLINICA DENTAL

D. Fulgencio Agustí Aléu

Unión, 44, principal.—Tarragona
Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones sin dolor.

Orificaciones, empastes y toda clase de Obturaciones.
Construcción de dientes y dentadura y aparatos de todas clases y empleo de todos los anestésicos conocidos.

Centro general de QUINTAS

Manuel Castanera Esteban

PROPIETARIO, CAPITALISTA Y RENTISTA
21 reemplazos de contratación de la suerte de soldado

La casa que más redenciones y substituciones ha hecho en toda España y la que más garantías posee, tanto en fincas como en metálico, á responder de su exacto cumplimiento.

Esta casa garantiza la redención como ninguna otra, puesto que al hacer los contratos los interesados, deposita á todos aquellos que lo deseen 700 pesetas de su bolsillo particular en el Banco de crédito de Zaragoza, que con las 800 pesetas del interesado, suman las 1.500 pesetas, importe de la redención á metálico. Esta garantía ninguna otra casa de España la facilita á los interesados.

Verifica toda clase de contratación—redención del servicio de las armas, antes de verificarse los sorteos, de los mozos correspondientes á las Regiones militares 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª, ó sea á todos aquellos alistados para el próximo reemplazo del año 1905 de las provincias de Alicante, Almería, Avila, Barcelona, Bilbao, Burgos, Castellón de la Plana, Ciudad Real, Gerona, Granada, Guadalajara, Huesca, León, Lérida, Logroño, Málaga, Murcia, Navarra, Salamanca, Santander, San Sebastián, Segovia, Sevilla, Soría, Tarragona, Teruel, Valencia, Valladolid, Vitoria, Zamora y Zaragoza.

CLASES DE REDENCION

1.ª Por 800 pesetas verifica antes del sorteo el seguro llamado á todo evento, **Prima fija**, esto es, sin riesgo alguno, quedando el contrato libre del servicio de las armas, por medio de la redención á metálico por las **Cajas del Estado**, sin que tenga el contratado que hacer ningún otro nuevo desembolso por concepto alguno.

2.ª Verifica también el seguro á pagar en dos plazos, ó sea en 840 pesetas; 540 que entregará el interesado al hacer el contrato y las 300 restantes las pagará el día 30 de agosto del año 1905.

Todos los interesados de las 34 provincias antes citadas conocen muy bien las grandes garantías de este Centro general, y prueba de ello es las 2.758 operaciones de redención—substitución que se verificaron á los interesados en el último reemplazo de 1904, todas ellas á prima fija.

Oficinas: calle Pradilla, núm. 34 (Torre).—Zaragoza.

Dirección telegráfica y telefónica: **CASTANERA.—ZARAGOZA.**

Depósito y cuentas corrientes en los Bancos de España y Crédito; en Zaragoza; y en Pamplona, en el Crédito Navarro y Banco de España.

Representante en Tarragona: D. Enrique Mir y Escala.

Oficinas: calle de la Unión, núm. 7, piso 2.º

Recomendamos

á nuestros lectores, una posada ó casa de huéspedes cristianamente montada en la capital del principado, dirigido por el cocinero que fué del Excmo. señor Obispo Urquinaona. Se sirve desde tres pesetas por día, comprendiendo desayuno, comida, cena y habitación.

Calle de la Paja, números 13 y 15, piso 2.º.—Barcelona, frente calle Baños Nuevos.

Nota: es de suma utilidad conservar la dirección, pues la casa como particular no ostenta rótulo alguno.

Jarabe de hipofosfitos CLIMENT

El legitimo marca **SALUD**

Exijase el legitimo Jarabe Climent Salud único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona.

El Jarabe de Hipofosfitos, marca SALUD, se receta, á las criaturas delicadas y enfermizas. Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito, cria carnes sólidas y fortifica el sistema nervioso de los niños. Millares de médicos lo han adoptado con preferencia á todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabe de Rábano, Vinos Tónicos, etc., etc., por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS

PIEDRA ARTIFICIAL

GRAN VARIEDAD EN DIBUJOS A PRECIOS ECONOMICOS

Azulejos, Baldosines, fregaderos vidriados y todo cuanto se refiere al ramo de construcción.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

NO COMPRAR SIN VISITAR ESTA CASA
Tarragona.—Ramón Vila, Unión, 43.—Tarragona

EMULSION NADAL

ES LA MEJOR Y MAS AGRADABLE

Unica que contiene el 80 por 100 de aceite hígado de bacalao y glicerosfosfatos é hipofosfitos de cal y de sosa.

Aprobada y recomendada por los Colegios de Médicos y Farmacéuticos de Barcelona, mediante el análisis de los Sres. Dres. Bonet, Catedrático de Farmacia de Madrid y Codina Langlin de Barcelona.

Es aumento concentrado, medicamento tónico, estimulante del desarrollo físico, crecimiento huesos y salida dientes. Necesaria á los niños, embarazadas, viejos y personas débiles; para las enfermedades consuntivas, convalescencia, diabetes, tos, catarros, tisis, escrófulas, raquitismo, linfatismo y dolores; aumenta la leche y el vigor.

VENTA: FARMACIAS Y ALMACENES DE DROGAS.—EN TARRAGONA. MAYOR. 14

NOVEDADES

MANUEL LLAURADO

UNION, 21.-TARRAGONA

Grandes rebajas de precios por fin de temporada

En abrigos para Señora, Boas, Lanerías, Panería, Algodones, Fantasías, Tapicerías, Tapetes, Mantas de Lana y Algodón. Géneros de punto, Tapabocas, Pañuelos abrigo. Varios géneros de temporada.

GANGA: Capas pirineos para niñas desde 19 reales una.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de enero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, y el 21 de la Coruña el vapor

REINA MARIA CRISTINA

directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinación para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de enero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y 30 de Cádiz, el vapor

MONTEVIDEO

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba, é isla de Santo Domingo.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de febrero saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

MONTSERRAT

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico-Habana, puerto Limón, Colón, Sabaniilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto-Plata, con trasbordo en Puerto-Rico para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con trasbordo en Habana. También admite carga para Maracaibo, Coro, Carupano, y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas

El día 4 de febrero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escaleas intermedias, el vapor

ISLA DE LUZON

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos, de costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Línea de Buenos Aires

El día 8 de febrero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

LEON XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires

Línea de Fernando Poo

El día 25 de enero saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de Costa Occidental de Africa y Golfo de Guines.

Línea de Canarias

El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 23 de Cádiz el vapor

M. L. VILLAVEVERDE

directamente para Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de La Palma, Santa Cruz de Tenerife regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicio por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de abril 1904, publicada en la «Gaceta» del 22 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—L. sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de tratar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Para más informes dirigirse á su Representante en Tarragona, D. Emilio Borrás, plaza de Olózaga.

LA SALUD

está en no sufrir del estómago

Las **Pastillas digestivas Eigel** curan las dispepsias ácidas, atónicas, flatulentas, Atonías gástricas, Avez de del estómago, Gastralgias, Neurosis del estómago, etc.

Efectos seguros y rápidos; hay miles de enfermos curados, como lo atestigua la demanda de cajas. Véase el prospecto que acompaña la caja.

VENTA: Farmacia del Dr. Clarí, Carders, 44, Barcelona.

Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla de San Juan, núm. 57; Teléfono 48

Á DOS REALES CADA UNA

y todas las enfermedades del aparato respiratorio, porque modifican las mucosas, facilitan la expectoración y quitan en un día la opresión del pecho y la fatiga. Pueden tomarse sin ningún peligro pues no contienen opio ni morfina.

PASTILLAS SERRA:
son las mejores para curar la **TOS**

Tarragona.—Conde de Rius, 23 Rambla S. Juan, 57.

SASTRERIA Y CAMISERIA
DE **VICENTE BRELL**

Siendo de día en día mayor el número de clientes eclesiásticos que se surten en esta casa, desde la próxima temporada quedará establecido todo el surtido para la construcción de *dulcetas, baldosinas, mantos y solapas* de todos precios. Solana desde ocho duros.

Géneros alta novedad para trajes de caballero, vestidos y abrigos para Señora. Esmero, puntualidad y prontitud en los encargos.

LA ECONOMICA



Se hacen y componen **MEDIAS y CALCETINES**, de estambre superior, lana y algodón, hilo de Escocia, seda, sedalina, etc., etc.

Son las más cómodas y de más duración y se componen perfectamente sin costura alguna. Especialidad en los encargos.

Confección á medida

PIES SUELTOS

DOLORES CAMPS

Tarragona, Plaza de los Cedazos, 7, 2.º---Tarragona

A los quintos de 1905

Gran Centro de redenciones militares

Establecido en Guadalajara en el año 1880 bajo la dirección de D. Antonio Boisareu y Claverol, propietario en aquella capital y en la villa y corte de Madrid, Industrial y Rentista.

Precio de las operaciones

Al contado: 850 pesetas A plazos: 875 pesetas

Por 850 pesetas depositadas en el Banco de España, casas de banca de reconocido crédito, antes del 12 de febrero, serán redimidos los mozos que se aseguren en este Centro, si por el número que obtengan en el sorteo les corresponde ser soldados. Igualmente lo serán los mozos que se aseguren por 875 pesetas entregando 475 al contado y las restantes para el 15 de agosto próximo.

Este Centro redime gratis al quinto que demuestre que cualquier Sociedad de las conocidas que funcionan en Madrid, cuenta con garantías para responder en forma legal al cumplimiento solamente de unos cuantos contratos.

Para más detalles y suscribirse, diríjense á D. Salvador Rovira, Apodaca, 24, 2.º, Tarragona.

ABONO INDIANO VEGETAL

para toda clase de cultivos en particular para hortalizas y frutos primarizos reconocido por eminentes agricultores y agrónomos de diferentes países de Europa.

Representante en la comarca: D. Pablo Tomás Solo

PLAZA FUENTE, 19. TARRAGONA

GRANDES REBAJAS GRAMOPHONE

MAQUINA PARLANTE LA MAS PERFECCIONADA



F. RIGAU, relojero

Bajada de Misericordia, 14, Tarragona

Catálogos gratis á quien los pida

CAPAS Á PRECIO DE FÁBRICA

Grande surtido de capas, paño de superior calidad con elegantes y variados embozos desde

3 á 20 duros

Todos los demás géneros á precios baratísimos. Saldos continuamente de trozos con grandes rebajas.

Tarragona, J. Guell, Mayor, 39, Tarragona

Cerrado los días festivos